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Oponentský posudek 


Práce s prameny osobní povahy je vždy zajímavá a může přinést řadu no​vých zjištění. To platí i o práci Darii Zhyvotovské.


V úvodu autorka uvádí motivaci a cíl práce, jmenuje zdroje, jež použila (knihy by zde měly být v úplnosti citovány pod čarou). Jedná se hlavně o edice korespondence a vzpomínek vojáků různých úrovní, ale i cara Mikuláše II. Dále je zde nastíněna struktura práce, podrobně jsou představeny metody, převzaté hlavně z historické psychologie a vojenské psychologie.


První kapitola začíná s osvětlováním historických souvislostí, zejména od začátku roku 1917 a únorové revoluce v Rusku. Některé prvky je zde možno označit za nadbytečné, například líčení poměrů bílé emigrace po válce, protože to přesahuje stanovený časový rámec. Další část je zaměřena na poměry v armádě ve sledovaném období, následující kapitola se věnuje charakteristice postav a osobních pramenů. Autorka se správně zmiňuje o vojenské censuře      a odlišnostech v korespondenci vojáků různých úrovní a různých druhů vojsk. Ci​tuje hlavní stížnosti vojáků – špatná a nedostatečná výstroj a výzbroj, nedostatek jídla a tabáku, malý plat, přísné tresty, únava z války, odpor k důstojníkům. Dů​stojníci více psali o politice, rodinných záležitostech, úpadku bojové morálky vojáků, zhoršujícím se stavu ruské armády obecně, poklesu významu Ruska. Objevují se i hlubší úvahy o životě, vyplývající z jiného postoje vzdělanějších lidí. Zvlášť jsou hodnoceny postoje dělostřelců a ná-mořníků. Drsné jsou zmínky o vlivu revolučních agitátorů – bolševiků, jemuž museli čelit důstojníci na lo​dích. Mnozí z důstojníků byli zabiti. Jiným případem byli příslušníci gardových pluků, pů​vodně elitní vojáci i z hlediska svého původu, během války však stále více doplňovaní i pří​slušníky nižších vrstev, včetně nositelů revolučních myšle​nek. Patrné jsou velké sociální roz​díly mezi důstojníky a mužstvem, jež se pro​jevovaly nejen v rámci služby, ale například     i v době volna mezi civilisty. Zvláštní jsou zjištění o přístupu prozatímní vlády, jež nepodnikala žádné vý​znamné kroky k tomu, aby byla autorita důstojníků udržena.

V závěru práce se autorka pokusila shrnout a zhodnotit obecný vývoj po​stihnutelný v pramenech osobní povahy. Únava z války, ze ztrát měla za násle​dek desilusi, poraženectví spojené se špatným stavem armády, i když to nebyly jevy všeobecné. Stále více je patrný vliv revolučních myšlenek – u prostých vo​jáků, kteří se dali ovlivnit bolševiky. Přístup důstojníků byl zpravidla zcela od​lišný. Seznam zdrojů je dosti bohatý. 
Formální náležitosti práce vykazují určité nedostatky, např. citace nejsou jednotně upraveny, některé jsou neúplné, někde chybějí. Podivná poznámka č. 14 je zčásti v azbuce – proč, když se jedná o knihu přeloženou do češtiny? Pipe​sova práce je někdy citována z české, jindy z ruské verse. 
Dojem bohužel značně kazí písemný projev posluchačky, v textu zůstala řada jazyko​vých nesrovnalostí, pohříchu ne vždy pravopisné povahy, i když ně​kolik hrubých chyb se vyskytuje. Kámen úrazu je v překladových chybách, pro​tože určitá podobnost ruštiny a češti​ny někdy svádí na scestí (např. ruské slovo „vlasť“ neznamená v češtině vlast, ale vláda, osí​vání polí není synonymem je​jich „inseminace“ atd.). Díky tomu některé věty postrádají smysl či působí při​nejmenším zmateně. 
Z hlediska obsahového Daria Zhyvotovska cíl práce splnila, dokázala dobře vyhodno​tit prameny písemné povahy, mimo jiné i z hlediska rozdílů v přístupech příslušníků různých druhů vojsk a vojáků a důstojníků. 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení dobře – E, ovšem po​nechávám na rozhodnutí komise, zda text nevrátit k přepracování kvůli uvede​ným jazykovým nepřesnos​tem. 
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